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(З ДОСВІДУ РОСІЙСЬКОЇ ФЕДЕРАЦІЇ) 

У статті розглянуто особливості професійного навчання безробітних, 

яке є важливим фактором активної політики сприяння зайнятості населення 

і робить вагомий внесок у розвиток ринкової економіки, підвищення якості 

кадрового потенціалу, забезпечення зайнятості. Аналіз матеріалу подається 

на основі вивчення досвіду Російської Федерації. 

Ключові слова: освіта дорослих, суспільний розвиток, професійне 

навчання безробітних. 

Зміни, зумовлені поширенням світових глобалізаційних процесів, 

негативними наслідками економічних і фінансових криз, необхідність 

реформування національної економіки зумовили встановлення зв’язку 

між суспільно-державними вимогами до конкурентоспроможності 

трудових ресурсів та якістю професійної підготовки останніх, а також 

між індивідуальними освітніми потребами безробітних громадян і 

можливістю навчальних закладів задовольнити їх.  

Показником ефективності професійного навчання безробітних є їх 

високий професіоналізм і конкурентоспроможність, працевлаштування 

безпосередньо після навчання та мінімальний строк пошуку роботи. 

Нині, орієнтуючись на потреби конкурентного ринку, безперервно 

доводиться навчатися та підтверджувати власну кваліфікацію.  

Проблеми професійного навчання безробітних, з урахуванням їх 

освітнього потенціалу і професійних інтересів, потреб підприємств, 

перспектив ефективної зайнятості поки що не повністю досліджені. 

Отже, необхідність вирішення зазначених проблем є сьогодні 

надзвичайно актуальним питанням. 

Аналіз наукової літератури дозволяє стверджувати, що проблема 

організації професійного навчання безробітних має широкий 

міждисциплінарний діапазон, її вирішення базується на наукових 

дослідженнях різних наук: економічних, соціологічних, педагогічних, 

психологічних та ін.  
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Доцільно відзначити, що останнім часом різні аспекти 

професійного навчання безробітних усе частіше виступають об’єктом 

наукового пошуку вітчизняних і зарубіжних учених, зокрема 

українських учених: Н. Бідюк, В. Галицького, Л. Капченка, 

Ю. Маршавіна, В. Савченка, В. Скульської, М. Туленкова та ін.; 

російських: М. Баранової, О. Гончара, Н. Григор’євої, А. Давидочєва, 

О. Конюхова, Л. Махмудова, В. Назаренка, О. Рикової, І. Толстової та 

ін. 

Метою статті є висвітлення особливостей професійного навчання 

безробітних, використовуючи досвід роботи Російської Федерації у цій 

галузі. 

Професійне навчання безробітних виконує широкі економічні та 

соціальні функції. В економічному аспекті – це розвиток трудових 

ресурсів суспільства, відтворення робочої сили, підвищення 

професійної мобільності. 

У соціальному – підвищення статусу громадянина в суспільстві, 

засіб призупинення процесу десоціалізації, маргіналізацї та депривації 

дорослої людини на основі її активної навчальної діяльності, зростання 

конкурентоспроможності людини на ринку праці, що розглядається як 

найважливіший засіб захисту від безробіття.  

Пріоритетний напрям політики в галузі професійного навчання 

безробітних полягає у наближенні професійно-кваліфікаційної 

структури робочої сили до потреб ринку праці.  

Російський учений Ю. Болтєнкова [1] вказує, що безробітним 

громадянам, враховуючи потреби ринку праці, вимоги роботодавців, 

облік їх індивідуальних інтересів і професійних переваг, надаються 

різноманітні освітні послуги: від професійної підготовки (початкового 

навчання) до підвищення кваліфікації з різних професій – для 

робітників і від перепідготовки до стажування – для фахівців. 

Програми навчання ставлять перед собою дві мети: короткострокову 

та довгострокову. У короткостроковому плані вважається, що 

оновлення професійних навичок підвищує ймовірність заповнення 

наявних вакансій. У довгостроковому плані професійне навчання в 

цілому поліпшує якість робочої сили і, тим самим, покращує 

структуру пропозиції і знижує професійні ризики, що виникають з 

причини циклічних довгострокових коливань у попиті. 

Сьогодні питання професійного навчання безробітних стоїть 

особливо гостро. І це, на думку В. Скульської [9], обумовлено цілою 

низкою причин, зокрема: 
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- професійне навчання безробітних є одним із найважливіших 

напрямів діяльності служби зайнятості у сфері сприяння зайнятості 

населення; 

- професійне навчання безробітних виконує широкі функції: 

соціальні – підвищення конкурентоспроможності громадянина на 

ринку праці, його статусу в суспільстві; економічні – розвиток 

трудових ресурсів суспільства, відтворення робочої сили та ін.; 

політичні – проблему навчання не можна розглядати відірвано від 

політики зайнятості, особливо активної; 

- удосконалення професійного навчання безробітних громадян є 

важливою передумовою покращення якості національної робочої сили 

та її конкурентоспроможності на ринку праці; 

- професійне навчання безробітних є засобом наближення 

професійно-кваліфікаційної структури робочої сили та потреб ринку 

праці; 

- через підвищення якості кадрового потенціалу, забезпечення 

зайнятості населення, професійне навчання безробітних робить свій 

вагомий внесок у розвиток ринкової економіки. 

В основу професійного навчання незайнятого населення мають 

бути покладені такі принципи:  

- добровільність професійного навчання;  

- відповідність професійного навчання державним вимогам і 

стандартам;  

- зв’язок професійного навчання з ринковими перетвореннями, 

розвиток різних форм власності й господарювання, реструктуризація 

економіки й зайнятості населення;  

- орієнтація безробітних на перспективні сфери трудової 

діяльності відповідно до попиту на ринку праці;  

- диференційований підхід до різних соціальних груп 

безробітних; 

- упровадження прогресивних форм і методів професійного 

навчання, серед них і модульної системи з використанням 

індивідуального підходу до кожної особи;  

- взаємозв’язок професійного навчання безробітних із загальною 

системою неперервної професійної освіти [5]. 

Професійна підготовка, підвищення кваліфікації та перепідготовка 

безробітних громадян має на меті прискорене набуття навичок, 

необхідних для виконання певної роботи чи групи робіт і спрямованих 

на розвиток трудових ресурсів; забезпечення продуктивної, вільно 

обраної зайнятості громадян; посилення соціальної захищеності 

безробітних за допомогою підвищення росту професійної 



Соціолог ія  

 

 203 

майстерності, професійної мобільності та конкурентоспроможності на 

ринку праці [2]. 

Зміст професійного навчання безробітних має: 

- відображати вимоги конкретного виробництва, враховувати 

професійні стандарти, територіальні та місцеві особливості; 

- враховувати державні освітні стандарти, співвідношення їх 

федерального і регіонального компонентів; 

- враховувати інтереси та індивідуальні особливості, освітній та 

виробничій досвід тих, хто навчається; 

- забезпечувати отримання рівня кваліфікації, адекватного 

вимогам ринку праці [4]. 

Директор департаменту федеральної державної служби зайнятості 

населення О. Пєвєнь [8] підкреслює, що професійне навчання 

безробітних є складовою частиною системи неперервної освіти і разом 

з тим має власну специфіку, яка зумовлена: 

- кон’юнктурою ринку праці та необхідністю гнучкого 

реагування на його зміни; 

- мотивацією клієнтів служби зайнятості до навчання, зростанню 

професіоналізму, прагненню до пошуку роботи (прибуткового 

зайняття); 

- вимогами роботодавців до рівня кваліфікації кадрів, їх 

професійної компетентності, особистим якостям; 

- якісним складом тих, хто навчається, за віком, статтю, рівнем 

загальної і професійної освіти; 

- короткостроковістю та інтенсивністю навчання, його 

практичною спрямованістю. 

У контексті зазначеного динаміка ринкових відносин підкреслює 

необхідність створення умов для більш ефективного функціонування 

системи професійного навчання безробітних. 

На ефективність професійного навчання безробітних впливають 

ряд факторів, які можна поєднати у три групи. Перша група факторів – 

організаційні фактори, пов’язані з визначенням професій для навчання. 

Друга група – соціально-психологічні фактори, стосуються 

формування у безробітних мотивації до навчання та впевненості у 

власних силах. Третя група – навчально-технологічні, включають все, 

що безпосередньо визначає якість навчального процесу: викладацький 

склад навчального закладу, методичне забезпечення, види і форми 

проведення занять [3]. 

Відповідно до Концепції професійної підготовки, підвищення 

кваліфікації й перепідготовки безробітних громадян Російської 

Федерації [4] пріоритетними напрямами державної політики в галузі 
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професійного навчання вказаної категорії громадян визначено 

розвиток системи професійного навчання в контексті стану й 

тенденцій удосконалення системи неперервної освіти, 

загальноросійського та регіонального ринків праці. 

Професійне навчання безробітних доцільно розглядати як 

інтегральний процес, що включає не тільки набуття професійних 

знань, умінь, навичок, але й проведення профорієнтаційних заходів і 

психологічної підтримки безробітних; урахування попереднього 

досвіду; випереджувальний характер навчання; формування змісту 

навчання із застосуванням модульних технологій; багатоваріантність і 

гнучкість форм і методів; співпраця з соціальними партнерами. 

У Концепції професійної підготовки, підвищення кваліфікації й 

перепідготовки безробітних громадян Російської Федерації [4] також 

сформульовані вимоги до змісту, технологій, форм, методів і науково-

методичного забезпечення професійного навчання безробітних з 

погляду як вимог роботодавців, так і безробітних, як споживачів 

послуг; новітніх тенденцій у сфері неперервної професійної освіти, у 

тому числі щодо реалізації андрагогічних підходів у навчанні 

дорослих. 

Професійне навчання безробітних має не відставати за якістю, 

технологічністю та мобільністю від професійного навчання в 

широкому сенсі, а випереджати його, тому що строки навчання малі, а 

процес отримання знань має бути інтенсивним. Це вимагає фінансових 

витрат, які дозволять навчальним закладам використовувати сучасні 

технології навчання, активні навчальні методи [8]. 

Професійне навчання безробітних охоплює такі етапи: 

1 етап – професійна орієнтація і професійний відбір (визначення 

потреб у навчанні безробітних (за професіями і спеціальностями), 

відбір громадян на навчання та комплектування навчальних груп, 

укладання договорів з навчальними закладами різних типів, 

підприємствами, організаціями та закладами про професійне навчання 

безробітних на їх базі); 

2 етап – професійне навчання безробітних, яке складається з: 

первинна професійна підготовка, перепідготовка та підвищення 

кваліфікації (контроль професійного навчання безробітних); 

3 етап – професійна адаптація та професійна реалізація (аналіз 

результатів роботи, формування статистичної звітності) [7]. 

На думку авторитетного російського вченого К. Кязімова [6], 

технологія навчання безробітних має бути інтенсивною і максимально 

індивідуалізованою, враховувати професійний та життєвий досвід. Для 

цього необхідно для кожного безробітного розробляти індивідуальні 
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траєкторії професійного розвитку з урахуванням його освітнього, 

професійного та життєвого досвіду. Найбільш ефективними в цьому 

випадку є особистісно-розвиваючі та блочно-модульні технології. 

Вони дозволяють безробітному пройти індивідуальний освітній шлях, 

а викладачу – урахувати індивідуальні особливості безробітного та 

розвинути його здатності та мотивацію. 

Блочно-модульне навчання забезпечує варіативність змісту 

навчання в залежності від потреб підприємств і можливостей 

безробітних громадян. При модульному підході навчальна програма 

може бути розроблена як для навчальної групи, так і для окремих 

учнів, що дає можливість варіацій обсягів і строків навчання в 

залежності від базової професійної підготовки того, хто навчається. 

Нові педагогічні технології дозволяють ясно сформулювати цілі 

навчання різного рівня (предмета, блока, модуля, навчального 

елемента), структурувати навчальний матеріал в блоки і модулі, 

проектувати форми, методи і засоби навчання, які сприяють 

досягненню запланованого результату [6]. 

Дослідження сучасного стану професійного навчання безробітних 

у Російській Федерації дало можливість виділити основні напрями 

освітньої політики у вказаній галузі, зокрема: 

 формування соціального заказу на професійне навчання 

безробітних; 

 визначення обсягів і профілів підготовки робітників і 

спеціалістів у професійних навчальних закладах різного рівня; 

 надання послуг роботодавцям у галузі випереджаючого 

професійного навчання; 

 професійне навчання безробітних для роботи в недержавному 
секторі для розвитку ремісництва та нового рівня сфери послуг; 

 надання пріоритету соціальним групам, віднесеним до категорій 
населення яке гостро потерпає або довгий час отримує допомогу з 

безробіття, які направлені службою зайнятості на навчання; 

 орієнтація молоді, яка не має професій, на її отримання у 
професійних освітніх закладах; 

 забезпечення відбору закладів професійної освіти та найбільш 
ефективних навчальних програм для навчання безробітних; 

 з метою підвищення ефективності професійного навчання 
безробітних розвиток прямого та зворотного зв’язків між центрами 

зайнятості та навчальними закладами; 

 здійснення контролю за змістом та якістю навчання. 



Нова  парадигма, випуск 126 

 

 206 

Отже, професійне навчання безробітних є важливим фактором 

активної політики сприяння зайнятості населення і робить вагомий 

внесок у розвиток ринкової економіки, підвищення якості кадрового 

потенціалу, забезпечення зайнятості. 

Вивчення досвіду Російській Федерації показало, що в країні 

активно ведеться розробка нормативно-правового забезпечення 

професійного навчання безробітних, пріоритетним напрямом політики 

зайнятості в цій галузі є зближення професійно-кваліфікованої 

структури робочої сили з потребами ринку праці. Професійне 

навчання безробітних має передбачати адекватні та варіативні умови 

для їх участі в процесах неперервної професійної освіти, набуття 

нових загальних і професійних знань, цінностей і компетентностей, які 

сприятимуть універсалізації дорослої людини в сучасних ринкових 

умовах. Крім цього, російські науковці досліджують специфіку 

контингенту безробітних як суб’єктів навчання, а також особливості 

навчання безробітних, які є дорослими людьми, що обумовлює 

необхідність подальшого вивчення позитивного досвіду Російської 

Федерації у цій сфері. 

Одним з найважливіших напрямів підвищення якості професійного 

навчання безробітних в Україні є питання оптимізації нормативно-

правового забезпечення, що потребує перегляду та значного 

удосконалення з урахуванням набутого вітчизняного досвіду, досвіду 

зарубіжних країн, а також з урахуванням становища на ринку праці, 

вимог роботодавців і, звичайно, потреб особистості. 
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Буянов П. Г. Особенности профессионального обучения безработных 

(опыт Российской Федерации). 
В статье рассматриваются особенности профессионального 

обучения безработных, которое является важным фактором активной 
политики способствования занятости населения и делает значительный 
вклад в развитие рыночной экономики, повышения качества кадрового 
потенциала, обеспечения занятости. Анализ материала выполнен на 
основе изучения опыта Российской Федерации. 
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Buyanov P. G. Features of the professional training of the unemployed 

(experience of the Russian Federation). 
The article discusses the features of professional training for the 

unemployed, which is an important factor in facilitating an active policy of 
employment and makes a significant contribution to the development of a 
market economy, improving the quality of human resource capacity, 
employment. Material analysis is based on studying the experience of the 
Russian Federation. 
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